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Новаторство як у мистецтві, так і філософії авангарду обумовлено пошуком абсолюту як 

першопричини і суті явищ, характерних для мінливих уявлень про світ і людину початку ХХ ст., 
спроектувало різноманітність і суперечливість напрямів авангардної творчості. 

Дослідження філософствувань художників, які, розмірковуючи над мистецтвом, висували нові 
теорії, на перший погляд, можуть бути зведені до предмету естетики або мистецтвознавства. 
Філософська проблематика має місце лише як осмислення феномена виникнення, становлення і 
занепаду авангарду в художній культурі, різних методик, включаючи структуралізм, феноменологію, 
прочитання герменевтики тексту художнього твору. І, здавалося б, дійсно, над чим ще може 
міркувати художник, як не над мистецтвом? Чи варто взагалі розглядати наївні роздуми про сенс 
життя, людину, про культуру, цивілізацію і тим більше про пошук абсолюту? Чи може мова 
філософів-еклектиків порівнюватися з глибиною думки, наприклад, І.Канта або новаторством 
філософів-«апостолів» ХХ століття Л.Вітгенштейна та М.Хайдеггера? Тобто, чому звертаємося до 
текстів саме цих «філософів від мистецтва»? Чи дають вони якусь цілісність поглядів на світ? Чи 
звертаємося лише до персоналій, осіб, які найповніше відображають у своїй творчості та теоретичній 
діяльності, епоху, і, як губка, вбирають нові віяння свого часу?  

Однозначна відповідь на ці питання не була одержана, незважаючи на те, що проблема пошуку 
абсолюту в теорії авангарду привертала увагу сучасних вітчизняних і зарубіжних дослідників. У 
монографії К.Долгова «Реконструкція естетичного в західноєвропейській культурі» особлива увага 
звертається на пошуки абсолюту в творчості В.Кандинського [4]. Д.Горбачов у статті «Духовні 
традиції українського авангарду, або подорож у космос уяви», досліджуючи духовні традиції 
українського авангарду, бачить пошуки абсолюту, духовного прояснення у традиціях, пов’язаних із 
впливом на теорію мистецтва православного чернецтва і двох напрямів його мислення, – ісіхазму і 
схоластики [3]. Французький філософ, історик мистецтв Ф.Серс у монографії «Тоталітаризм і 
авангард» вибудовує парадигму мистецтва радикального авангарду. Головне прагнення, що є рушієм 
радикального авангарду, на думку автора, це «прагнення стати дієвою силою світового розвитку», 
прагнення до «естетичного самовдосконалення» і «історичного перетворення», – тобто рух до 
абсолюту [10; 17]. 

Як бачимо, вітчизняні та зарубіжні дослідники акцентують увагу на проектуванні духовного і 
художнього досвіду до авангардного минулого в авангардних пошуках абсолюту. Проте 
концептуальність і різноманітність підходів у пошуках абсолюту, властиві авангардним художнім та 
філософським теоріям, потребують переміщення акцентів у розгляді цієї проблеми. Важливим є 
використання компаративного методу дослідження філософії та мистецтва авангарду в українській 
культурі, а також методу герменевтики в дослідженні філософських текстів представників 
класичного російського та українського авангарду, так само як і дослідження теорії авангарду з 
позицій сучасної філософії, що не було достатньо представлено як у вітчизняній, так і зарубіжній 
літературі. 

Правомірною є спроба порівняльного прочитання концептуальних текстів художників-
теоретиків авангарду – В.Кандинського, О.Богомазова, М.Гершенфельда. Обрані постаті далеко не 
рівнозначні за їх художніми прагненнями, стилем викладу, популярністю. Вони також не вичерпують 
коло майстрів авангарду, котрі зверталися до пошуків абсолюту. Так, наприклад, пошук абсолюту 
був центральною проблемою у філософських текстах провідних художників-теоретиків вітчизняного 
авангарду – К.Малевича, теоретичних роботах О.Екстер, зокрема, «Кольорові ритми», В.Бабаджана 
«Сезанн. Життя, творчість», Д.Бурлюка «Фрагменти зі спогадів футуриста», В.Іздебського 
«Мистецтво і місто», О.Архипенка, В.Пальмова, В.Меллера, М.Андрієнко-Нечитайло, В.Єрмілова, 
Л.Лисицького, А.Петрицького і ін. Проте, всю цю безліч теорій можна розглядати як різні варіанти 
декількох тенденцій у розумінні абсолюту. Тому, характеризуючи теорію і філософію авангарду в 
українській культурі, слід зупинитися на трьох принципово різних персоналіях, що виражають 
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характерну для авангардної творчості різноманітність художньої культури, і є ілюзією можливості 
всеохоплюючої (абсолютної) творчої самореалізації людини.  

До проблеми абсолюту художники-теоретики зверталися практично у всіх своїх філософських 
пошуках. Наведемо найбільш характерні тексти. Так, проблема абсолюту інтенсивніше представлена 
в теоретичній філософській роботі О.Богомазова «Живопис та елементи», ніж в інших його творах. У 
різні роки В.Кандинський надавав значної уваги проблемі абсолюту в своїх філософсько-теоретичних 
текстах «Про духовне в мистецтві» та «Кельнська лекція». Пошук абсолюту новаторски 
представлений у теоретичній роботі художника, критика та теоретика М.Гершенфельда «Мова 
живопису», що є передмовою до каталогу авангардного мистецтва «Весенняя виставка». 

У сучасних дослідженнях склалася певна традиція в розумінні категорії абсолюту класичним 
авангардом. Абсолютом у теорії авангарду є переорієнтація системи цінностей, персоналістичне, 
індивідуалізоване розуміння життя, філософії, науки, мистецтва і людської культури в цілому. Таке 
персоналістичне уявлення і розуміння багато в чому і зумовило створення утопії, міфу, феномена 
авангарду. Прагнення побудувати ідеальний абсолютний світ, модель, структуру, і не тільки 
побудувати, але й «узаконити» у філософії, мистецтві, науці породило значний об’єм теоретизувань 
щодо мистецтва й абстрактних філософствувань, що стосуються сенсу життя, істини, абсолюту в 
авангардній творчості. Абсолютна теорія, абсолютна картина світу в критеріях невизначеної 
досконалості і нескінченний пошук цієї досконалості дозволяє виділити у філософії авангарду певну 
систему підходів у спробі досягнення і збагнення абсолюту: «запитування», «вчування» («зживання» 
з витвором мистецтва), аналіз і критика попереднього й існуючого досвіду.  

Для художника і теоретика художнього класичного українського авангарду О.Богомазова 
«запитування» є особливим моментом у збагненні істини. Звертаючись до історії філософії, 
зазначимо, що «запитування» є основою філософського мислення ще з часів античності і є однією з 
основ упродовж всього розвитку філософської думки аж до сучасності. Таким чином, можна сказати, 
що особливо важливим моментом у дослідженні філософії художнього авангарду є філософське 
«запитування», яке виводить звичайне теоретизування мистецтва на принципово новий рівень – 
філософствування. 

Наведемо характерний фрагмент філософсько-теоретичної роботи О.Богомазова «Живопис та 
елементи», написаної в 1914 році: «Допитливими очима дивлюся я на оточуючий світ та безупинно 
питаю, домагаючись відповіді. І постають все нові та нові запитання, розсувається таємна завіса, 
розкриваються значення...» [1; 13]. Художник декларував творчу свободу як можливість бути щирим 
і, більш того, як єдину передумову досягнення істини: «Вимагаю для себе свободи, бо тільки вільний 
я буду казати так, як треба» [1; 13]. Замислюючись над питанням, чи є щирість тим абсолютом, 
правдою, істиною, до яких слід прагнути, він припускає можливість помилковості своїх думок, але 
найважливішим, на його думку, найщирішим є «безупинне питання», яке призводить до досягнення 
прозріння і абсолюту: «Я можу помилятися, але помилка моя буде щирою. Помилка призведе до 
прозріння» [1; 12]. Таким чином, можна сказати, що художника хвилював пошук сам по собі.  

Абсолютом для Богомазова є духовне прозріння. Живопис, теорія і філософія є певного роду 
експериментом, унаслідок чого все життя людини, що належить авангардній культурі, постає як 
експеримент, є життям зовнішнім, демонстративним, провокаційним і одночасно спрямованим у 
глибини свідомості та життя внутрішнього світу. Все це певним чином несе деяку ноту трагічності 
людського буття. Традиції суспільства вичерпані, оскільки втрачають цінність унаслідок асоціювання 
з безглуздям бездіяльного існування людини, її дозвільним, тобто нетворчим життям. Одночасне 
устремління «в» і «зовні» кінцевою метою має прагнення до прозріння, до досягнення ідеалу, істини. 

Філософське «запитування» Богомазова (у тій проекції, в якій воно задане художником у 
контексті свого часу, а саме – песимістичній і, разом із тим, спрямованій в майбутнє, песимізм якої є 
приреченість, і відмова від традиції) дало незримий імпульс песимістичної спрямованості багатьом 
течіям у сучасних філософських шуканнях. Таким чином, схожі, але вже розвинені ідеї, з деякою 
даниною популярності, як звернення до яскравих сучасних всеосяжних цитат, знаходимо й у 
нинішніх філософських дослідженнях. Так, наприклад, О.Ісаєв у книзі «Апорія спадкоємності» 
характеризує ситуацію в сучасній культурі, розуміючи її як вже вимушену відмову від традиції, 
ілюзорну, але все-таки можливість невизначеного самозбереження індивідуальності й особистих 
якостей людини, як пошук і, разом із тим, усвідомлення неможливості сказати щось нове. 
«Запитування» він розуміє як єдиний крок і можливість філософського мислення. Так само, як і 
О.Богомазов, сучасний дослідник не дає можливості рішень у пошуку абсолюту, висуваючи 
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філософське «запитування», пошук, як сам Абсолют, а саме, певний абсолют наших (відповідно, 
обмежених) можливостей мислення: «Мова могла б багато що перейняти у речей, проте, найбільше, 
на що вона наважується, це запитування, хоча і воно, навіть будучи відповідно налаштованим, не йде 
далі здивування» [5; 10]. 

«Запитування» є взагалі характерним для філософського мислення. Такий пошук істини, 
абсолюту у песимістичній проекції знаходимо й у роботі Ж.-Ф. Ліотара «Возвышенное и авангард»: 
«Цей стан нікчемності, який художник переживає перед пластичною поверхнею, а музикант – в 
очікуванні звуку, нікчемність, яку переживає мислитель у [безплідній] пустелі думки, і так далі. Він 
переживається не просто на «початку» роботи, перед чистим полотном чи порожнім аркушем, але 
всякий раз, коли доводиться очікувати щось, – це питання виникає у кожної точки запитування (point 
d`interrogation), у кожного «а що зараз?» [7; 346]. 

Інший підхід до проблеми абсолюту представлений у філософсько-теоретичних роботах 
художника-теоретика абстрактного мистецтва В.Кандинського. Він є найбільш парадоксальною 
особою ХХ століття, чия творчість широко вивчена і представлена в роботах вітчизняних і 
зарубіжних фахівців, але продовжує провокувати чимало питань. 

У роботах сучасних дослідників домінують дві інтерпретації філософсько-теоретичних текстів 
В.Кандинського: в ньому бачать, перш за все, філософа-ідеаліста і прихильника ідеї месіанства у 
мистецтві, втім, практично без уваги залишилося те, що проростає в його творчості, – тема 
прагматизму, диктаторства мислення й магії або містики. Так, загальновідомий принцип внутрішньої 
необхідності В.Кандинського залишає певну можливість інтерпретації, яка ілюструє достатньо 
яскраво вищезгадані теми, що істотно змінює враження, що склалося в сучасній вітчизняній і 
зарубіжній літературі, присвяченій теоретичним філософським пошукам художника-теоретика щодо 
його уявлення про абсолют: «Художник – Рука, що призводить за посередництва тієї чи іншої 
клавіші людську душу в доцільне коливання. Так стає очевидним, що гармонія фарб може бути 
збудована виключно на принципі доцільних коливань людської душі. Цей базис повинен бути 
названий принципом внутрішньої необхідності» [6; 178]. Тут можна побачити прагматизм у бажанні 
робити щось і в необхідності щось отримувати замість чогось. І для нього достатньо чітко визначено 
це щось, а саме – коливання людської душі. 

Диктаторство мислення можна зарахувати і до незмінного впливу його теорій, вибору 
проблематики і стилю мислення на багатьох художників-теоретиків його часу, наприклад, на теорію 
М.Гершенфельда, про кого мова йтиметься пізніше. І, безумовно, прагнення Кандинського впливати 
на «душу», емоції людини кольором, словом, думкою несе в собі певне диктаторство, з одного боку, 
і, що, мабуть, нероздільно, містичну спрямованість, з іншого. Містика також у його прагненні гратись 
із людськими емоціями складає символіку і ноти кольору з метою створення музики не картини («я 
не пишу музику»), а музику відчуття, створення необхідної ЙОМУ ноти, звуку, людської душі 
(емоції). 

Таким чином В.Кандинський під абсолютом розумів не духовність, точніше не стільки 
духовність, скільки ідеальний глибокий духовний вплив на людину. Абсолютним, тобто досконалим, 
методом такого впливу художник бачив вплив абстрактних візуальних образів-форм, використання 
абсолютного живопису: «…період переходу до чистого живопису, який називається також 
живописом абсолютним, і є досягненням необхідної мені абстрактної форми» [6; 318]. До духовного, 
на думку теоретика, повинна бути спрямована вся діяльність людини. Тобто абсолютом є певна 
модель, створена художником, але не існуюча в матеріальному світі.  

В.Кандинський у своєму теоретичному творі «Точка і лінія на площині» присвячує один 
параграф поняттю абсолюту, так і назвавши його – «Абсолютне»: «…елементи, взяті за «основні», 
або «першоелементи», мають не примітивну, а складну природу. Всі поняття, пов’язані з 
«примітивністю», відносні, тому відносна і наша «наукова» мова. Абсолютного ми не знаємо» [6; 
213]. Так, Абсолютний, Абстрактний ілюзорний світ, матеріалізований лише в теоретичних 
філософських поглядах художника-теоретика, став одним з істотних етапних моментів принципової і 
експресивної спрямованості, і звернення культури ХХ ст. до сучасного поняття «віртуалістики» або 
«віртуальної реальності», на сьогодні є однією з найбільш актуальних проблем сучасності. Через це 
поняття «віртуалістики» посідає центральне місце в сучасній філософії, культурології, 
мистецтвознавстві, естетиці, і активно досліджується та розробляється М.Носовим, Н.Маньковською 
й іншими авторами [9; 8]. 

Теоретичні пошуки художника та теоретика М.Гершенфельда співзвучні ідеям німецького 
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психолога, філософа та естета Теодора Ліпса. Т.Ліпс дав поняттю «вчуванння» якнайповніше і 
якнайглибше обґрунтування. На відміну від буденного «симпатичного вчування», «естетичне 
вчування», на думку філософа, абсолютне, порівняно з першим, що є неповним і недосконалим, тому 
що буденне «симпатичне вчування» у звичайному житті натрапляє на різні зовнішні обставини, що 
заважають його абсолютному прояву. М.Гершенфельд, говорячи про «вчування», використовує 
поняття «відчути», «зжитися» у своєму теоретичному творі «Мова живопису». «Естетичне вчування» 
є способом пізнання себе і навколишньої дійсності. Проте, на відміну від Ліпса, який сприймав 
мистецтво як естетичну Дійсність (що має на увазі «вчування» як можливість або швидше 
необхідність бути в ній, у цій естетичній дійсності, «зжитися» з нею), Гершенфельд сприймає 
мистецтво як «концепцію», «несвідоме виявлення внутрішніх стимулів», що припускає 
інтелектуальну дію певної естетичної концепції на нас, тобто сама естетична дійсність полягає в нас. 
І, отже, «естетичне вчуванння», «зживання» з цією дійсністю є здатністю відчути в собі цю дійсність: 
«Звичайно, це нелегко. Бо потрібно прийняти і ті чисто смакові відчуття живопису, які при цьому 
виникають. На кшталт того невідомого тонкого і ароматного вина, до якого потрібно звикнути» [2; 7]. 
Для Гершенфельда є абсолютом «нова духовність», «Душа світу»: «До неї спрямовані зусилля і 
музикантів, і художників» [2; 7]. Саме «вчування», «зживання» з твором мистецтва з метою 
наближення до абсолюту, суті, феномена витвору мистецтва знайшло від дзеркалення як у сучасному 
мистецтвознавстві, так і у філософії.  

Уявлення про Абсолют, що мало умоглядний характер зі спробою реалізації в художній 
практиці, пояснює створення, з одного боку, певної філософії авангарду, а з іншого, – дає можливість 
певного сприйняття і представлення теорії лише як «допомоги», керівництва або пояснення собі та 
іншим себе і свого новаторства в художній практиці. Та все ж як і раніше залишається питання: чи 
можливо вважати ці теоретизування якоюсь цілісною філософською системою, певним філософським 
світом та мисленням? Вирішення цього питання неймовірно просте і пояснення напрошується саме 
по собі, містячись у наступному питанні, а саме – чи відповідала художня практика філософській 
(естетичній) теорії? Тобто, чи було присутнє таке ж «запитування» в живописі О.Богомазова, як в 
його теоретизуванні? Чи залишаються Пошуки духовності, Пошуки впливу в картинах 
В.Кандинського? Чи відповідає теорія нової духовності художній практиці М.Гершенфельда? 

Провокуючи ці питання і проводячи паралелі між філософією і мистецтвом, цілком можемо 
сказати, що теорія пішла достатньо далеко від художньої практики у спробах вирішення проблеми 
абсолюту, але може становити достатньо цілісну в своїй еклектичності самобутню філософську 
систему. 

Концептуальність і нелогічна спрямованість текстів підкреслює їх сучасний і, разом із тим, 
позачасовий характер. Цитати наведених вище текстів, парадоксально об’єднаних в єдине ціле, 
можуть становити інтерес як для естетичної, так і для сучасної філософсько-лінгвістичної думки, що 
абстрагується від авторства. Можна зробити висновок про те, що індивідуалізоване начало 
філософсько-теоретичної думки авангардної творчості є масштабністю колосально розрізненого (і 
разом з тим з’єднаного у простих глобальних ідеях, таких, наприклад, що досліджуються в даній 
роботі) звернення до абсолюту, достатньо цілісного мислення. Тобто, істинне пізнання культури, 
філософії, мистецтва початку ХХ століття, мабуть, починається лише на початку ХХI. Так, 
наприклад, В.Турчин у монографії «Образ двадцятого у минулому та сьогоденні» дає уявлення про 
найбільші явища культури, мистецтва ХХ ст., найважливіші естетичні проблеми, реконструює ХХ ст. 
на початку століття ХХI, і підкреслює силу впливу авангардного мислення, заданого адептами цього 
напряму: «Вони створили той міст, яким, бажаючи того або не дуже, покоління пішли вперед. Так ХХ 
століття почалося в ХХI» [11; 19]. 

Проблема абсолюту є проблемою цілісності синтетичності філософського мислення і 
художнього авангарду, наділяє сенсом і життям абстрактну умоглядну творчість, провокує і, разом із 
тим, пояснює суперечливість думок «філософів від мистецтва». Абсолют є доступним, зрозумілим і 
одночасно найскладнішим філософським поняттям. «Філософи від мистецтва» представили своє 
бачення і, можливо, деяке вирішення даної проблематики, репрезентували свій оригінальний хід 
думки. Вчинивши активний, неусвідомлений вплив на сучасну філософську думку, вони дали 
імпульс постмодерністській парадоксальності та суперечності мислення, поставили останню крапку в 
новаторстві, залишивши лише поле дії цитатам у сучасній мові філософії та культури. 
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Резюме 
Розглянуто теорії митців, що найбільш повно відображають суперечності і неоднозначність 

мистецтва авангарду початку ХХ ст. Абсолютом у теорії авангарду є переорієнтація системи 
цінностей, персоналістичне, індивідуалізоване розуміння життя, філософії, науки, мистецтва і 
людської культури загалом. Таке усвідомлення багато в чому і зумовило створення утопії, міфу, 
феномена авангарду. 

Ключові слова: український авангард, художник-теоретик, філософія, абсолют, живопис, 
теорія. 

 
Summary 

Shchokina O. The search for the absolute – the philosophical «questioning» A.Bogomazov, 
idealism V.Kandinsky, «empathy» M.Hershenfelda 

The paper deals with the theory of artists, the most typical and fully reflects the contradictions and 
ambiguities of art vanguard early twentieth century. Absolute in the theory of the avant-garde is a 
reorientation of values, personal, individualized understanding of life, philosophy, science, art and human 
culture in general. This understanding in many ways and led to the creation of utopia, myth, the avant-garde 
phenomenon. 

Key words: Ukrainian avantgarde artist, theorist, philosophy, absolute, painting, theory. 
 

Аннотация 
Рассмотрены теории художников, наиболее полно отражающие противоречия и 

неоднозначность искусства авангарда начала ХХ века. Абсолютом в теории авангарда является 
переориентация системы ценностей, индивидуализированное понимание жизни, философии, науки, 
искусства и человеческой культуры в целом. Такое понимание во многом и обусловило создание 
утопии, мифа, феномена авангарда. 

Ключевые слова: украинский авангард, художник-теоретик, философия, абсолют, живопись, 
теория. 
 


